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om Shackeltonom in Russelom Daviesom, 
angleškima anesteziologoma, ki sta v voj-
ni enoti za plastično kirurgijo v Beogradu 
vzgajala prve domače zdravnike - anestezi-
ologe, tudi med prvimi v Evropi. Profesor 
Lavrič mi je razložil pomen in potrebo po 
novi stroki na domači kliniki. Na njegov 
predlog sem se oprijela nove medicinske ve-
je, nujne za razvoj kirurgije. Obiskala sem 
več bolnišnic v Liègeu in Bruslju. Leta 1956 
sem bila nekaj mesecev v Lyonu in Parizu, 
vse leto 1957 pa na tečaju WHO, svetovne 
zdravstvene organizacije, v Centru za ane-
stezijo v Kopenhagenu. Tečaj je bil težaško 
delo z zahtevnim zaključnim izpitom. Čez 
dan redno delo v eni od šestih bolnišnic, 
popoldne predavanja in seminarji, do pol-
druge ure ponoči učenje iz knjig. Po vzo-
ru danskih žensk, ki so vsaj takrat vse od 
kraja kadile cigare, me je odmerek šestih 
srednje velikih na dan držal budno pri de-
lu in študiju. Nagrada po zaključnem izpitu 
pa je bila nenadejana: ponudba, da po na-
vodilu WHO uredim anestezijski oddelek 
bolnišnice v Kalmarju v južni Švedski. Tam 
sem s privoljenjem profesorja Lavriča osta-
la še sedem mesecev leta 1958. Leta 1962 
sem z britansko štipendijo v treh mesecih 
obredla še vzorne anestezijske oddelke od 
Kenta do Edinbourgha. Na Švedsko sem se 
vračala pogosto za krajši čas. Švedi so me 
vabili, naj ostanem – ampak domovina se je 
takrat pisala z velikim D. Doma sem pre-
vzela vodstvo anestezijskega oddelka na ki-
rurški kliniki v Ljubljani in imela zraven še 
tečaje za anesteziologe, ki jih je potrebovala 
Slovenija. Po znanje so k nam prihajali tu-
di iz Hrvaške in celo iz Srbije.« Študentom 
medicine na Univerzi v Ljubljani je 30 let 
predavala anestezijo. »Najraje sem imela z 
njimi vaje ob bolniku in ravno tako s speci-
alizanti. A propos: ali veste, da izdajajo naši 
medicinci odlično lastno strokovno revijo? 
Hodila sem po svetu in spraševala, pa ni-
kjer nisem naletela na kaj podobnega. Zakaj 
nismo malo bolj ponosen narod?« 
Pogosto je predavala tudi na mednarodnih 

simpozijih in kongresih. Z njeno pomočjo 
je slovenski zdravnik Jože Rupreht, njen 
odlični študent, tedaj še mlad specializant 
(od leta 1985 doktor znanosti) na Erazmovi 
univerzi v Rotterdamu, leta 1982 organiziral 
prvi mednarodni simpozij o zgodovini so-
dobne anestezije, ki je nato prerasel v ugle-
dno mednarodno društvo - ISHA. »Kako jo 
je veselilo, ko ji je v Rotterdamu stisnil roko 
veliki, prvi profesor anesteziologije na sve-
tu, Sir Robert Macintosh iz Oxforda (1897-
1989), in rekel: Darinka, isn‘t it? se spomi-
nja dr. Rupreht! Na temo Vojna anestezija je 
z njim kot soavtorjem še leta 2005 za šesti 
mednarodni simpozij ISHA v Cambridgeu 
napisala izčrpno poročilo o zdravniškem 
delu in prizadevanjih za oskrbo ranjencev v 
Sloveniji med vojno 1941-1945.
 
Botanika je bila vse življenje njena 
‘scientia amabilis’ - ljubka znanost
»Za Carla Linnéja sem prvič slišala med bo-
tanično uro v gimnaziji Na Poljanah v Lju-
bljani leta 1935. Profesorica Beta Hudales 
nam je razložila Linnéjev seksualni sistem 
in razporejanje rastlinskih vrst. Razred je 
obnemel. Ex catedra dotlej noben učitelj ni 
omenjal spolnosti – zdaj pa kar v cvetu! Ob 
začetku študija medicine, jeseni leta 1939, 
smo skupaj z biologi – filozofi poslušali bi-
ološke pripovedi Pavla Grošlja. Mnogi smo 
ga že prej spoštovali kot prvega urednika 
Proteusa, zdaj pa smo ga kot učitelja vzljubi-
li. Po vojni me je predsednik Prirodoslovne-
ga društva Slovenije (PDS), profesor histo-
logije Alija Košir, povabil v odbor PDS kot 
tajnico. V odboru so bili ugledni profesorji 
A. Seliškar, J. Hadži, S. Brodar, I. Plemelj, 
M. Wraber, S. Dolar, A. Peterlin, A. Moljk 
in drugi – eminentna naravoslovna družba. 
Košir je menil, da bom Društvu z mlado-
stno vnemo odpirala vrata pri oblasteh. In 
sem jih res. Dobili smo listine za ponovno 
delovanje PDS in izdajanje glasila. Najteže 
je bilo dobiti papir za tisk. Minister dr. Jože 
Potrč pa mi je pritrdil: Proteus, ki je med 
vojno prvi spoštoval kulturni molk, naj v 

svobodi prvi izide. Lepi spomini!« V Pro-
teus je nato vse do konca veliko pisala in s 
svojo široko razgledanostjo bogatila revijo. 
Prirodoslovno društvo Slovenije je leta 2004 
izdalo njeno vrhunsko delo, knjigo o dopi-
sovanju med Linnéjem in Scopolijem; 1760 
-1775. Z izjemno vztrajnostjo in prav detek-
tivsko spretnostjo je izsledila četrt tisočletja 
stare, v švedskih, italijanskih in angleških 
arhivih založene rokopise 13 Linnéjevih in 
17 Scopolijevih pisem, jih ob pomoči slo-
venskih izvedencev prevedla iz latinščine v 
slovenščino in angleščino, dodala številne 
opombe ter opremila knjigo še s pogledom 
v čas dogajanja v obeh deželah, Kranjski in 
Švedski. S pismi, iz katerih veje izjemno 
spoštljiv medsebojni odnos obeh naravo-
slovcev, je umestila Janeza Antona Scopolija 
tesno ob bok velikemu Linnéju, obenem pa 
razkrila, kako so takratne ‚dvorne veličine‘ 
zavistno in pritlehno ovirale njegovo delo. 
Kaj naj o njej še povem? Rada je prevajala, 
predvsem švedska leposlovna dela. Zače-
la je s Tove Janson – za svoji hčerki, Nino 

in Tamaro. Blizu ji je bila kultura severnih 
narodov, izražena v misli pisatelja Torgnyja 
Lindgrena: »Vse stvarstvo je polno skriv-
nosti. Vsa bitja so enega duha.« V spremni 
besedi k prevodu njegove Lepe Merab je 
zapisala: »Kot zdravnica sem se zatopila v 
dve zgodbi: pridigo Beseda in pismo Prava 
ljubezen. Obema je temni okvir jetika. S 
to kugo bližnjih preteklih stoletij, ki je v 
revnih predelih severnih držav povzročala 
pogosto izumrtja številnih družin, sem se 
po vojni srečala na Golniku, kjer se je na 
zdravljenju tuberkuloze postopoma zvrstilo 
kar enajst hudo bolnih članov iste rodbine z 
juga tedanje države.« Težke izkušnje, ki so 
neprestano utrjevale njen značaj in ji nače-
njale zdravje! Mnogim, ki smo imeli srečo, 
da smo jo poznali, je še vedno toplo pri sr-
cu, ko se spominjamo njenih slikovitih raz-
lag skrivnosti rastlinskega sveta. Upam in 
želim, da bi kavkaška hruška, ki sta jo njej 
v čast leta 2015 posadila v ljubljanskem Bo-
taničnem vrtu dr. Jože Rupreht in dr. Jože 
Bavcon, še dolgo in lepo uspevala! 

»Po Angeli Piskernik se v Sloveniji ne 
imenuje nobena ulica, prav tako nas nanjo 
ne spominja nobena plošča.« 
Tako sem zapisala leta 2015 v naši reviji, ko 
sem poročala o spominski plošči, ki so jo 
v  Železni Kapli odkrili svoji rojakinji dr. 
Angeli Piskernik. Na kratko sem opisala 
življenje in delo znamenite slovenske bota-
ničarke, naravovarstvenice, muzealke, profe-
sorice in narodne delavke. Prispevek pa sem 
zaključila z besedami:
»Želimo in upamo, da se bomo Angele 
Piskernik spomnili tudi na slovenski strani 
meje in po njej imenovali ulico in ji odkrili 
ploščo.«

Konec oktobra leta 2017 je Klub koroških 
Slovencev v Ljubljani Komisiji za poimeno-
vanje naselij in ulic Mestne občine Ljublja-
na poslal pobudo, da bi po dr. Angeli Pis-
kernik poimenovali park med avtocestnim 
obročem in Potjo spominov in tovarištva. 
Pod pobudo je bil podpisan predsednik Klu-
ba zgodovinar Janez Stergar, ki je o Angeli 
Piskernik tudi najbolj obširno pisal.
V juniju leta 2018 je bil objavljen Odlok o 
določitvi imen ulic, parkov, trga in sprememb 
potekov ulic na območju Mestne občine Ljubl-
jana (Uradni list RS, št. 46/2018 z dne 6. 7. 
2018). Med novimi imenovanji je tudi Park 
Angele Piskernik, ki »zaokroža zelene in 

Park Angele Piskernik
Nada Praprotnik
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urbane površine, ki mejijo na vzhodni stra-
ni na Pot spominov in tovarištva, na sever-
nem delu poteka do dvorišč stanovanjskega 
naselja Koseze, od Plevančeve ulice 21 do 
Štirnove ulice 26, kjer se nadaljuje severno 
do AC obroča, ta predstavlja zahodno mejo, 
in nato poteka preko potoka Glinščice na 
jugozahodni strani in poteka do Poti za Br-
dom do križišča z ulico Pot Roberta Blinca, 
ki meji z njo na jugovzhodni strani in se 
zaključi z ‚Zelenim obročem Ljubljane‘ (Pot 
spominov in tovarištva)«.
V istem Odloku je objavljeno tudi imeno-
vanje novega Parka Mihe Potočnika. Bil je 
planinec, alpinist in dolgoletni predsednik 
Planinske zveze Slovenije. Skupaj z Angelo 
Piskernik sta si v petdesetih letih prejšnjega 
stoletja prizadevala za ustanovitev Triglav-
skega narodnega parka in leta 1961 so do-
lino Triglavskih jezer razglasili za narodni 
park. »Njegov« park leži med Koželjevo in 
Kranjčevo ulico ter Štajersko cesto. 

Ob novo postavljeni tabli »Park Angele Pis-
kernik« na severovzhodni strani Koseškega 
bajerja na odcepu drevoreda Poti spomi-
nov in tovarištva od Kmečke poti je bilo 
21. septembra leta 2018 simbolično odprtje 
parka. Zbrane ljubitelje in občudovalce vse-
stranske koroške Slovenke sta pozdravila 
prof. Janez Koželj, podžupan Mestne obči-
ne Ljubljana, in Franc Jožef Smrtnik, župan 
občine Železna Kapla. O njenem življenju 
in delu je govorila dr. Nada Praprotnik. Ko-
roški pesnik in pisatelj Matjaž Pikalo je ob 
igranju na harmoniko skupaj z udeleženci z 
obeh strani meje zapel nekaj pesmi. Mag. 
Lidija Golc pa je poskrbela za literarni ok-
vir slovesnosti. 
Park pomeni tudi zeleno povezavo našega 
glavnega mesta s Polhograjskim hribovjem. 
Uresničila se je dolgoletna želja vseh, ki smo 
želeli in upali, da se bomo Angele Piskernik 
spomnili tudi na slovenski strani meje.
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Karikatura Maksima Gasparija, ki 
je bila objavljena v Ilustriranem 
Slovencu 10. oktobra leta 1926 ob šesti 
obletnici koroškega plebiscita.

Tabla »Park Angele Piskernik«. Foto: Janez Stergar.

V pozni jeseni in začetku zime so noči dol-
ge, hladne in velikokrat jasne. Tako imamo 
veliko priložnosti za opazovanje zvezdnega 
neba. Na zahodnem nebu v večernih urah 
še vedno najdemo značilna poletna ozvez-
dja, kot so Lira, Labod in Orel. Na vzho-
dno nebo počasi prihajajo značilna zimska 
ozvezdja - Orion, Bik in Dvojčka. Med 
njimi pa nad južnim obzorjem najdemo 
ozvezdja nebesnega oceana. Tako nekateri 
pravijo temu delu neba, ker se tam nahajajo 
ozvezdja, povezana z vodo. Ta ozvezdja so 
Vodnar, Kit, Ribi in Eridan. Ker je sedaj 
najboljši čas za njihovo opazovanje, si po-
glejmo nekaj njihovih značilnosti.

Vodnar je ozvezdje, ki je pri večini kultur 
povezano z vodo. Zanimivo je, da je egip-
čanski hieroglif, ki predstavlja ozvezdje 
Vodnarja, hkrati tudi hieroglif za vodo. 
Vodnar je zelo veliko ozvezdje, ki ne vse-
buje svetlih zvezd in zato na nebu ni iz-
stopajoče. Kljub temu vsebuje približno sto 
zvezd, vidnih s prostim očesom. Najsvetlej-
še zvezde so: α Vodnarja (Aquariusa) ali 

Sadalmelik je zvezda rahlo rumene barve z 
magnitudo 3,0, β Vodnarja ali Sadalsuud, ki 
je rumene barve in ima magnitudo 2,9, ter δ 
Vodnarja ali Skat, zvezda z magnitudo 3,3. 
V Vodnarju najdemo tudi lepo zvezdno ko-
pico M2, ki ima magnitudo 6,5 in je velika 
približno 13 ločnih minut. 
Vzhodno od Vodnarja najdemo Ribi. Tudi 
to starodavno ozvezdje je bilo že od nekdaj 
povezano s vodo. V rimsko-grški mitologi-
ji naj bi predstavljalo Venero in Kupida, ki 
sta skočila v Evfrat in se tam spremenila v 
ribi. V Ribah se sedaj nahaja »prva točka 
Ovna« ali pomladišče, ki se je zaradi prece-
sije preselilo iz Ovna v Ribi. Ko to točko na 
svoji navidezni poti po nebu prečka Sonce, 
nastopi pomladansko enakonočje. Od nje 
merimo tudi ekliptično ali nebesno dolžino. 
Ozvezdje Rib vsebuje tudi zvezdo z velikim 
lastnim gibanjem. Van Maanenova zvezda 
ali Wolf 28 je bela pritlikavka, ki ima ma-
gnitudo 12. Njeno lastno gibanje je 3 ločne 
sekunde na leto.  
Nekoliko proti vzhodu in proti obzorju od 
Rib najdemo ozvezdje Kita. Predstavlja 

Nebo v novembru
Mirko Kokole
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urbane površine, ki mejijo na vzhodni stra-
ni na Pot spominov in tovarištva, na sever-
nem delu poteka do dvorišč stanovanjskega 
naselja Koseze, od Plevančeve ulice 21 do 
Štirnove ulice 26, kjer se nadaljuje severno 
do AC obroča, ta predstavlja zahodno mejo, 
in nato poteka preko potoka Glinščice na 
jugozahodni strani in poteka do Poti za Br-
dom do križišča z ulico Pot Roberta Blinca, 
ki meji z njo na jugovzhodni strani in se 
zaključi z ‚Zelenim obročem Ljubljane‘ (Pot 
spominov in tovarištva)«.
V istem Odloku je objavljeno tudi imeno-
vanje novega Parka Mihe Potočnika. Bil je 
planinec, alpinist in dolgoletni predsednik 
Planinske zveze Slovenije. Skupaj z Angelo 
Piskernik sta si v petdesetih letih prejšnjega 
stoletja prizadevala za ustanovitev Triglav-
skega narodnega parka in leta 1961 so do-
lino Triglavskih jezer razglasili za narodni 
park. »Njegov« park leži med Koželjevo in 
Kranjčevo ulico ter Štajersko cesto. 

Ob novo postavljeni tabli »Park Angele Pis-
kernik« na severovzhodni strani Koseškega 
bajerja na odcepu drevoreda Poti spomi-
nov in tovarištva od Kmečke poti je bilo 
21. septembra leta 2018 simbolično odprtje 
parka. Zbrane ljubitelje in občudovalce vse-
stranske koroške Slovenke sta pozdravila 
prof. Janez Koželj, podžupan Mestne obči-
ne Ljubljana, in Franc Jožef Smrtnik, župan 
občine Železna Kapla. O njenem življenju 
in delu je govorila dr. Nada Praprotnik. Ko-
roški pesnik in pisatelj Matjaž Pikalo je ob 
igranju na harmoniko skupaj z udeleženci z 
obeh strani meje zapel nekaj pesmi. Mag. 
Lidija Golc pa je poskrbela za literarni ok-
vir slovesnosti. 
Park pomeni tudi zeleno povezavo našega 
glavnega mesta s Polhograjskim hribovjem. 
Uresničila se je dolgoletna želja vseh, ki smo 
želeli in upali, da se bomo Angele Piskernik 
spomnili tudi na slovenski strani meje.
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V pozni jeseni in začetku zime so noči dol-
ge, hladne in velikokrat jasne. Tako imamo 
veliko priložnosti za opazovanje zvezdnega 
neba. Na zahodnem nebu v večernih urah 
še vedno najdemo značilna poletna ozvez-
dja, kot so Lira, Labod in Orel. Na vzho-
dno nebo počasi prihajajo značilna zimska 
ozvezdja - Orion, Bik in Dvojčka. Med 
njimi pa nad južnim obzorjem najdemo 
ozvezdja nebesnega oceana. Tako nekateri 
pravijo temu delu neba, ker se tam nahajajo 
ozvezdja, povezana z vodo. Ta ozvezdja so 
Vodnar, Kit, Ribi in Eridan. Ker je sedaj 
najboljši čas za njihovo opazovanje, si po-
glejmo nekaj njihovih značilnosti.

Vodnar je ozvezdje, ki je pri večini kultur 
povezano z vodo. Zanimivo je, da je egip-
čanski hieroglif, ki predstavlja ozvezdje 
Vodnarja, hkrati tudi hieroglif za vodo. 
Vodnar je zelo veliko ozvezdje, ki ne vse-
buje svetlih zvezd in zato na nebu ni iz-
stopajoče. Kljub temu vsebuje približno sto 
zvezd, vidnih s prostim očesom. Najsvetlej-
še zvezde so: α Vodnarja (Aquariusa) ali 

Sadalmelik je zvezda rahlo rumene barve z 
magnitudo 3,0, β Vodnarja ali Sadalsuud, ki 
je rumene barve in ima magnitudo 2,9, ter δ 
Vodnarja ali Skat, zvezda z magnitudo 3,3. 
V Vodnarju najdemo tudi lepo zvezdno ko-
pico M2, ki ima magnitudo 6,5 in je velika 
približno 13 ločnih minut. 
Vzhodno od Vodnarja najdemo Ribi. Tudi 
to starodavno ozvezdje je bilo že od nekdaj 
povezano s vodo. V rimsko-grški mitologi-
ji naj bi predstavljalo Venero in Kupida, ki 
sta skočila v Evfrat in se tam spremenila v 
ribi. V Ribah se sedaj nahaja »prva točka 
Ovna« ali pomladišče, ki se je zaradi prece-
sije preselilo iz Ovna v Ribi. Ko to točko na 
svoji navidezni poti po nebu prečka Sonce, 
nastopi pomladansko enakonočje. Od nje 
merimo tudi ekliptično ali nebesno dolžino. 
Ozvezdje Rib vsebuje tudi zvezdo z velikim 
lastnim gibanjem. Van Maanenova zvezda 
ali Wolf 28 je bela pritlikavka, ki ima ma-
gnitudo 12. Njeno lastno gibanje je 3 ločne 
sekunde na leto.  
Nekoliko proti vzhodu in proti obzorju od 
Rib najdemo ozvezdje Kita. Predstavlja 

Nebo v novembru
Mirko Kokole


